Proporcionalidad y porcentajes

Ejercicio 1.
Calcula:

a) ¢En qué razdn estan los nimeros 20y 24°?

La razén de dos numeros a y [ es la fraccion irreducible equivalente a —

2
203 = entonces 20 y 24 estan en razon é
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b) Rodea las parejas de nimeros que estén en la razén —.
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c) Escribe el nimero que falta en cada par para que estén en la razén 5 .
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Ejercicio 2.

Unos ejercicios de rebajas:

a) ¢Cudanto pagaré por un jersey que costaba 49 € si me hacen una rebaja del 20%?

ElI20% de 49 =0,2[49 =9,80€ me descuentan = pagaré 49 —9,80 =39,20¢€.

También podemos hacerlo asi : descuento del 20% = pagamos el 80% de 49€ =0,8[49 =39,20€

b) Enla compra de unos materiales de construccidon que costaban 850 euros he pagado 527 euros.
¢Qué porcentaje de descuento me han hecho?

850 € es el 100% del precio original. Veamos que porcentaje de 850 es 527, % =0,62 Z%

= 527 es el 62% de 850 = estamos pagando un 62% del precio sin rebajar = nos han hecho
un descuento del 38%

., . _ 323 _ _ 38
También podemos ver cuanto nos han descontado 850-527=323 = 250 0,38 =100 =

= 323 es el 38% de 850 = nos han hecho un descuento del 38 %



Ejercicio 3.

Completa las tablas de valores proporcionales e indica que tipo de proporcién es en cada caso:

Magnitud A 18 9 6 12 4 1 72 9
Magnitud B 8 16 24 12 36 144 2 16

En los pares de valores que nos dan observamos que 188 =436 =144 = las magnitudes A y B
son inversamente proporcionales y debemos buscar los valores de A o de B para que al multiplicarlo

por su valor correspondiente nos de 144, es decir ALB =144

Magnitud C 30 10 35 15 25 25 15 45
Magnitud D 12 4 14 6 10 10 6 18
10_35_5 .
En los pares de valores que nos dan observamos que o :ﬁ :E = las magnitudes C y D

son directamente proporcionales y debemos buscar los valores de C o de D para que al dividir el

. ., . 5 .
valor de C por el correspondiente valor de D nos de una fraccion equivalente a > es decir )

Ejercicio 4.

Resuelve los siguientes problemas de proporcionalidad:

a) Porun meldn que pesaba 3 kilos y 650 gramos, he pagado 4,38 €. { Cuanto costara otro meldn que
pesa dos kilos y medio?

3kg y 6502 =3,650 kg = si dividimos el precio entre el numero de kg nos da el precio de 1 kg
4,38€:3,650 kg =1,20 €/ kg = un melon de 2,5 kg costara 2,500,20=3€

También podemos hacerlo ast (es lo mismo):

El peso y el precio son magnitudes directamente proporcionales = dividir una entre otra es constante
4,38 _ x _4,3802,5 _

— = x 3€
3,650 2,5 3,650

b) Poniendo un poste cada 5 metros, se necesitan 200 postes para vallar una finca, pero sélo se

dispone de 160 postes. ¢ A qué distancia deben situarse unos postes de otros?

A menos postes mayor distancia de separacion entre ellos = n° de postes y la separacion son magnitudes
_ 20003

=6,25 m.
160

inversamente proporcionales = 20005 =160



Ejercicio 5.

Unos ejercicios de porcentajes:

a) He pagado 45,90 € por un jersey que estaba rebajado un 10%. { Cual era el precio sin rebajar?

Hemos pagado el 90% del precio original que llamamos P, entonces 90% de P =45,90€ =

= 0,9[P=4590 = PZ%ZSI = el precio sin rebajar era 51€

>

b) Una factura tiene un importe de 205,70 euros, IVA incluido (21 %). ¢ Cuanto sera la base facturada
(sin IVA)?

El IVA se aniade al precio base = el precio con IVA es el 121% del precio base.

Si llamamos B al precio base tenemos que el 121% de B =205,70€ = 1,21[B =205,70 =
205,70

B= =170 = la base faturada sin IVA es 170€

B





